

图说 延安十三年



陕北公学是中国共产党中央直接领导创办的一所革命的大学。陕北公学的办学宗旨和培养目标“实施国防教育,培养抗战人才”,制定“帮助青年获得抗战中实际工作的方法与民族自卫战争的最低限度的理论基础”的教育方针。办学两年,陕北公学共培养6000多名学生,吸收3000多名青年加入中国共产党。这是陕北公学教育的显著成果,是陕北公学对中华民族解放事业的贡献。

1937年7月,全国抗战爆发后,大批爱国青年从全国各地来到革命圣地延安。一所抗大已不能满足需要,为了把大批爱国青年培养成优秀的抗战干部,1937年7月底,中共中央决定创办一所新的学校——陕北公学,原本叫陕北大学,因当时国民党政府以陕北已经有了抗大为由不予核准,才改名为陕北公学,简称“陕公”。由林伯渠、吴玉章、董必武、徐特立、张云逸、成仿吾等人筹办,成仿吾任陕北公学党委书记兼校长。1938年中共中央又派李维汉任副书记兼副校长。

毛泽东亲自为陕公制定了校训:“忠诚、团结、紧张、活泼”。他还审定了成仿吾作词、吕驥作曲的校歌。党中央确定:“陕公”是党领导的以坚持抗日民族统一战线、实施国防教育、培养抗日干部为目的的干部学校。“陕公”招收来自

全国各地的进步青年,施以短期的革命训练后,投身于实际工作。普通班学习时间3个月至4个月,高级研究班为6个月。学校内还成立了几个研究室。为了更好地管理学校,经党中央批准,成立了有各方面负责同志和知名人士参加的董事委员会,成员有林伯渠、吴玉章、徐特立、董必武、谢觉哉、李富春、罗迈(即李维汉)、高岗、张仲实、成仿吾等。中央政治局会议还多次讨论陕北公学的教育方针、教学问题。

陕北公学实行党团领导下的校长负责制,直属中央组织部、中央宣传部领导,是中国共产党中央直接领导创办的一所革命的大学。陕北公学的办学宗旨和培养目标“实施国防教育,培养抗战人才”,为此制定了“帮助青年获得抗战中实际工作的方法与民族自卫战争的最低限度的理论基础”的教育

方针,并根据七分政治、三分军事的原则制定教学计划,将理论和实际相联系、教学内容少而精、教与学一致确定为教学工作的原则。办学两年,陕北公学共培养6000多名学生,吸收3000多名青年加入中国共产党。这是陕北公学教育的显著成果,是陕北公学对中华民族解放事业的贡献。

1939年夏,抗日战争的形势发生了变化,日军、国民党顽固派加紧进攻解放区。6月,中共中央决定陕北公学、鲁迅艺术学院、延安工人学校、吴堡战时青年训练班四校联合成立华北联合大学,开赴华北敌人后方办学。7月7日,华北联合大学在延安宣告成立,成仿吾任校长兼党组书记,实行党团领导下的校长负责制,设社会科学部、文艺部、工部、青年部。华北联合大学的教育方针是:为革命实

际斗争的需要而培养革命干部;注意理论与实际相结合;贯彻少而精和通俗化的原则。校训是“团结、前进、刻苦、坚定”。华北联合大学实行军事化管理,培养出来的干部都能适应在战争条件下工作,它是中国共产党在敌后办起的第一所高等学府,被誉为“插在敌人心脏上的一把剑”。

1939年12月,党中央决定恢复陕北公学,在延安重新招生,由李维汉任校长和党组书记,被称为“后期陕公”。1941年9月,经党中央研究决定,陕北公学与中国女子大学、泽东青年干部学校合并,成立延安大学,吴玉章任校长,校址在陕北公学原址。后历经西北人民革命大学、中央政法干校西北分校、西北政法学院,成为今天的西北政法大学。

(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

陕北公学

(1937年8月—1939年夏)

吉布提孔子学院举行揭牌仪式

新华社吉布提市电(记者 汪平)吉布提孔子学院揭牌仪式3月23日在吉布提首都吉布提市举行。

中国国际教育基金会副理事长兼秘书长赵灵山发表视频致辞,吉布提孔子学院不仅开启了中吉教育交流合作的新篇章,还将成为两国民心相通的新纽带。

四川师范大学校长汪明义发表视频讲话说,相信吉布提孔子学院将以中文教育和文化交流为纽带,不断促进中吉友好关系和相互了解,为构建中非命运共同体发挥积极作用。

中国驻吉布提大使胡斌在揭牌仪式上说,吉布提孔子学院可为两国在全球文明倡议框架下合作发挥重要作用,成为促进中吉两国人文交流合作的重要桥梁,使中吉民心相通的基础更为坚实。

吉布提国民教育与职业培训部部长穆罕默德·马哈茂德说,与中国经济和商业往来的增加促使许多吉布提商人和青年人学习中文,相信吉布提孔子学院将充分发挥纽带作用,为促进两国合作与文化交流互鉴不懈努力。

据吉布提孔子学院中方院长邹燕舞介绍,吉布提孔子学院由四川师范大学和吉布提国民教育与职业培训部合办,是吉布提第一所孔子学院。

中国图书亮相第三十届明斯克国际书展

新华社明斯克电(记者 鲁金博)第三十届明斯克国际书展国际展区开幕式3月23日在白俄罗斯国际会展中心隆重举行,来自白俄罗斯、中国、俄罗斯、巴基斯坦、伊朗等19个国家共计430家展商参展。

中国展台前的参观者络绎不绝,他们饶有兴致地阅读中国图书。白俄罗斯语版和俄语版《习近平谈治国理政》《习近平讲故事》等著作成为展览的亮点。

中国驻白俄罗斯大使谢小用在中国展台前,向白方官员和各国驻白外交使节介绍中方展出的图书,希望有更多的白俄罗斯读者阅读中国图书,更多的白俄罗斯学生学习中文,以加强中白人文交流,增进两国人民之间的友好情谊。谢小用还向白外交部长阿列伊尼克、白信息部长佩尔佐夫赠送了白俄罗斯语版《习近平讲故事》书籍。

本次展览由白俄罗斯信息部主办,将持续至3月26日。中国驻白俄罗斯大使馆、明斯克中国文化中心与尚斯国际出版集团合作,精选白俄罗斯语及俄语出版的300种中国读物参展。

“中国历代绘画大系”之宋画展在西班牙巴塞罗那开展

新华社马德里电(记者 孟鼎博 谢宇智)“中国历代绘画大系”之宋画展3月29日在西班牙巴塞罗那欧洲现代艺术博物馆开展。正率团在西班牙访问的中国文化和旅游部部长胡和平,以及中国驻巴塞罗那总领事朱京阳、巴塞罗那市副市长波内特等出席开幕式。

此次展览也是中国西班牙文化和旅游年系列活动的一部分。展览由中国文化和旅游部指导,浙江省文化和旅游厅、浙江大学主办,精选“中国历代绘画大系”之《宋画全集》收录的100幅精品宋画高清图打样稿,丰富的展品将宋代绘画艺术的精致优雅完美呈现。

朱京阳在开幕式上致辞时说,艺术是人类共通的语言,是不同国家和民族之间增进了解与友谊的桥梁,相信通过本次展览,西班牙观众能够更好地了解中国文化艺术,增进两国人民间的友谊和互信,推动中西友好合作关系走深走实。

波内特在致辞时说,此次展览是中西加强对话交流和文化合作的重要契机,2023年是中西建交50周年,也是双方合作与友好关系发展中具有特殊意义的一年,通过庆祝中西文化和旅游年,两国友好关系将得到进一步巩固。

“中国历代绘画大系”利用最先进的摄影与图像处理技术,将现今存世于海内外263家文博机构的12405余件(套)中国绘画藏品留影存形并建立数字化档案,使中国历代绘画初步完成从物质形态向数字形态的整体转化。大系涵盖了绝大部分传世的“国宝”级绘画珍品,是迄今藏品收录最全、规模最大的中国绘画图像文献集成。

融通古今 荟萃中外

——香港全方位打造中外文化艺术交流中心

新华社记者 黄茜恬

亚洲电影大奖、香港国际影视展、巴黎艺术展香港展会……踏入三月,艺术盛会接踵而至再聚香江,让香港再次成为国际文艺活动的聚焦地。

国家“十四五”规划纲要明确提出,支持香港发展中外文化艺术交流中心。新一届香港特区政府上任以来,锐意推动文化发展,着力把握香港中外文化艺术的独特创意氛围,完善产业生态圈建设。

“香港的文化优势显而易见——中西荟萃。”香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄近日接受媒体采访时表示,香港可以成为促进中外文化交流的桥梁,让不同的文化在香港得以呈现和开展交流活动,从而建立起友谊,并在此过程中充分体现国家的文化自信和软实力。

文艺基建助推中外文化艺术交流

坐落于维港畔的西九文化区占地约40公顷,是全球规模最大的文化项目之一。近年来,区内多项世界级艺术及文化设施,包括戏曲中心、当代国际视觉文化博物馆M+、香港故宫文化博物馆等相继开幕,有力支持和强化香港文化艺术形象。

自去年7月正式向公众开放至今,香港故宫文化博物馆的参观人数已超过90万人次。这里不仅成为香港市民

及全球访客了解中华文明与文化发展脉络的全新空间,也为中西方文明交流对话搭建广阔平台。

“我们的访客中有不少是外国游客,他们对我们的展品和建筑设计都给予很高的评价。”香港故宫文化博物馆馆长吴志华说。

巴黎艺术展一直被视作全球艺术市场的“风向标”。据主办方介绍,今年的香港展会汇聚177间来自32个国家和地区的艺廊,5天展期的人场人数约8.6万人次。巴黎艺术展主办方形容香港是出色的“家”和据点,充满可能性。

不仅如此,各大拍卖行将在四月开始举行春季拍卖会,首届“香港流行文化节”也即将揭幕,这些艺术文化活动将进一步彰显香港作为亚洲文化中心的独特魅力。

多措并举培育吸引文艺人才

建立香港百花齐放的文艺创意生态,需要培养和汇聚更多人才。新一届特区政府在首份施政报告中提出,已要求香港演艺学院重点研究为本地以至大湾区培育所需文化艺术人才,以及在北部都会区设立新校舍和增加非本地生比例,还将开展不同文艺范畴的见习计划,资助演艺学院或大学修读文艺课程的学生在艺团和西九文化区实习,同时增加资源扶植及培育有潜质的年轻

艺团及艺术家。

“本地文艺工作者在工作或创作中会遇到不同困难,这也是为什么我们要在政策上多做一些推动和协助,尤其是在他们没有机会表现的时候,多给他们一些机会,让他们可以发挥所长,进而在香港整个文化艺术发展中找到自己的位置。”杨润雄说。

著名作曲家、指挥家谭盾去年获委任为香港文化推广大使,任期5年。在他看来,要吸引不同人才来香港,其实并不困难。他说,世界上很难找到像香港这么有吸引力的一座城市,“我最喜爱这里的教育——东方与西方、艺术与科学合而为一,这些特色都有助吸引更多人才来港,产出更多创意。”

文艺搭台讲好中国故事

香港发展成为中外文化艺术交流中心,应当肩负起讲好中国故事、香港故事的重任,向世界展示真实、立体、全面的中国,这也是香港新的时代机遇和使命。

在吴志华看来,香港故宫文化博物馆的使命并不局限于故宫文化的推广,传承中华文明同样重要。“香港故宫文化博物馆今年将与四川省文物局合作举办有关三星堆的珍藏展,以三星堆文化呈现中华文明历史脉络将会是一次很好的尝试。”

延长县自然资源局国有土地使用权公开出让公告

(长自然告字[2023]01号)

经延长县人民政府批准,延长县自然资源局决定以挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求(见下表):

土地编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划指标要求			出让年限	挂牌交易起始价(万元/亩)	竞买保证金(万元)
				容积率	建筑密度(%)	绿化率(%)			
2023-01	延长县黑家堡镇盖头坪村	14837.32m ² (折合22.26亩)	工业用地	≥0.805	≤43.89	≥15	50	28.1	188

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,除法律另有规定者外,均可申请参加。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料 and 具体要求见出让文件。申请人可于2023年4月7日至2023年4月26日到延长县自然资源局获取出让文件。

五、申请人可于2023年4月7日至2023年4月26日到延长县自然资源局提交书面申请。交纳保证金的截止时间为2023年4月26日16时。经审核,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,延长县自然资源局将在2023年4月26日17时前

确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动定于2023年4月27日8时至2023年5月12日17时,出让地点定在延长县自然资源局一楼。

七、联系方式与银行账户
联系地址:延长县自然资源局
联系人:李先生
联系电话:0911-8612533
收款单位:延长县财政局预算外资金管理专户

开户行:中国农业银行延长县支行
账号:26915101040000283
延长县自然资源局
2023年4月6日

学习强国 延安学习平台

xuexi.cn



陕西延安学习强国平台

宣传
学习分享
展示延安贯彻落实

习近平
新时代中国特色
社会主义思想

的重要载体
的重要园地
成就的重要窗口

延安市融媒体中心宣

欢迎刊登各类广告

0911-8226222 2820178